

# “村BA”沃土走出CBA新秀

新华社记者 马思嘉

在日前结束的2024-2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季前赛(银川站)中,四川队以三连败结束比赛,但银川却成为四川队主场,甚至有球迷赛后哭着离场。

这一切,都因为从宁夏西海固走出的球员——杨文学。

这名前陕西信达一线队中锋,曾获得全国男子篮球联赛(NBL)常规赛最有价值球员(MVP)和篮板王等荣誉称号,并在今年7月通过CBA选秀大会加盟四川队,实现家乡新秀梦想。

宁夏体育馆这几晚灯火通明,不少球迷驱车数百里从宁夏西海固地区赶来,用方言打着横幅“大黑牛野子放麻打(杨文学拿出狠劲打)”,还有手握“杨文学”灯牌的老人,举着杨文学艺术照的孩子……

回乡比赛这几日,杨文学身体不适,第一个比赛日在球迷千呼万唤中才“被迫”上场迎战,只拿下三分。在后续两个比赛日,他每场也只砍下九分,谈不上惊艳。然而,他每次上场,球迷都会喊他的名字;每次拿球,球迷都会叫“打!打!打!”;每次得分,球迷都会激动到心跳加速……

在一次赛后采访中,25岁的杨文学说,在外地打比赛,更多是紧张和专注,但家乡球迷的热情让他过于激动和兴奋,越想打好压力越大。从打“毛蛋”的西海固山村少年,到跻身CBA舞台,杨文学说:“我全部的动力都来自家乡球迷和家人。没有他们的支持,我不会走到今天。”

杨文学在宁夏固原市三营镇长大,这是宁夏乡村篮球球迷心中的“最高殿堂”。三营镇农民篮球有百年历史,几乎“村村有球队、月月有比赛、人人是球迷”。这里不仅走出了杨文学,还有一支“杨家三兄弟”领衔的农民篮球强队,在去年的全国和美乡村篮球大赛(村BA)上拿下季军,让宁夏农民篮球走向更大的舞台。

“杨文学就像我亲兄弟一样,得知他入选CBA,我都流泪了。”“杨家三兄弟”老大杨佰齐说。

见证了杨文学成长的穆彦强回忆,杨文学五年级时比1米83的自己还高,校服穿在身上总是短一大截,脚上是一双打补丁的布鞋——他是个家庭贫苦但具有篮球天赋的孩子。

那是2012年,“你想打篮球吗?”“想。”就这样,刚考上特岗、进入东源小学担任体育老师的穆彦强,成为杨文学的篮球引路人。杨文学每天早上七点到校,跟着穆彦强打篮球,晚上练到天黑才运着球回家。学校里那唯一一个掉了皮、只剩黑胆的篮球,以及坏了一半的球框,还有坑坑洼洼的水泥地,开启了少年的篮球梦。

六年级时,杨文学身高已超过1米9,学校早晨发的一个鸡蛋、中午的免费营养午餐,无法让他吃饱。校长就偷偷给他加一个鸡蛋,让他把食堂剩的饭菜带回家。有一阵子,穆彦强发现杨文学不来练球了,因为他晚上要回去自己做饭,家里实在困难。于是,他就让杨文学住自己的宿舍,每晚和他一起吃泡面。他还给杨文学网购了一双46码的球鞋,但小了一码,杨文学就解开鞋带一直穿着。

通过篮球特长,杨文学进入三营中学,并在一个学期后去了宁夏体育运动学校,在2015年被陕西信达篮球俱乐部选中,开启职业生涯。

杨文学没想过自己能打CBA,他的梦想就是多打几场球,改善家人的生活。如今,他给老父亲建了新房,还帮姐姐家改善了生活条件。每年回家,他都要在家乡“村BA”赛事上让老乡们一饱眼福,还从不忘拜访恩师穆彦强。

他在陕西打比赛时,54岁的三营镇球迷、小学教师马思忠,经常在寒暑假或周末组织乡亲去陕西看杨文学比赛。他本以为杨文学成名后会很“高冷”,却没想到,对家乡球迷的要求他有求必应,还一把抱过老乡的孩子一同合影。看到颤颤巍巍



图为9月22日,在宁夏体育馆举行的2024-2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季前赛(银川站)比赛中,四川队球员杨文学(左)在南京队球员孙洪阳的防守下投篮。(新华社发)

下楼的老人,他会主动上前搀扶。

“家乡球迷不求他在场上能得多少分,只要他在CBA打比赛,对

家乡孩子就是很大的鼓励。”马思忠说。

(新华社银川9月23日电)

中国乒乓球的辉煌历史中,张燮林扮演了至关重要的角色。运动员时期,这位乒坛“魔术师”,以独特的直拍长胶削球技术独步天下;转型为教练后,他培养出多位世界冠军,引领中国乒乓球女队登上又一个又一个巅峰。如今,耄耋之年的他,依然心系体育强国梦,躬身力行推广乒乓球运动,倡导全民健身。

9月13日,国家主席习近平签署主席令,授予张燮林“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。“党和国家一直惦记着我们这批老运动员、老教练员,我非常荣幸和激动,这个荣誉是对自己一生的肯定。”张燮林说。

## 追逐热爱 为国争光

1940年,张燮林出生在上海。在物资匮乏的年代,他的球拍全靠自制。“整个小学就一张乒乓球台。放学后,抢不上球台,我就在空地上画一张‘球台’,中间划一条线当网。学校劳工课时,拿旧的三合板当原材料自制球拍。”张燮林说。

凭借满腔热爱,张燮林练就一身扎实的基本功。随着年龄增长,他的天赋与努力有了回报,不仅在各类业余乒乓球比赛中屡获佳绩,还获得了国家二级运动员的称号。

上山下乡期间,张燮林成为上海汽轮机厂技校的一名学徒工。他经常上午在郊区的工厂劳动,下午前往市里参加比赛,次日一早再赶回工厂。没有专业教练指导,他就通过观摩专业选手比赛,摸索适合自己的打法。

这份坚持与执着,为张燮林带来了职业生涯的重要转折。1959年,19岁的业余好手不负众望,为上海队在第一届全运会中夺得男团金牌。

此时,成为职业运动员还是回工厂继续工作,一直困扰着张燮林。“领队看出了我的心思,跟我说:‘小张,你到工厂去,做四级工是不错的。不过全上海四级工有一大堆,但能打好乒乓球的,就你一个!’”张燮林回忆说。

一想到能够在国际赛场上为国争光,在热爱的事业中实现人生价值,张燮林毅然选择了前者,“这个选择绝对无悔!因为我太爱乒乓球了”。

进入国家队后,张燮林的技战术水平有了质的飞跃。国内比赛中接连告捷,国际赛场上更加自如。在第27届世乒赛上,张燮林轻取日本选手三木圭一和木村兴治,为男团夺冠立下奇功,并与王志良配合拿下中国队历史上第一个男双冠军。在第31届世乒赛上,他与林慧卿搭档,夺得中国队首枚混双金牌。

## 执教有方 与时俱进

张燮林退役后成为国家队教练,继续为中国乒乓球事业耕耘。1975年,他临危受命,出任中国乒乓球女队主教练。在他执教期间,中国女队夺得十届世乒赛团体冠军、三枚奥运金牌,并多次蝉联世乒赛单、双打冠军。

张燮林总结道:“国家队教练员首先是‘采购员’,要眼光独到,把有发展前途的运动员吸收进来;然后是‘指导员’,既发现问题,弥补不足,又发扬长处,优势为先;最后是‘推销员’,把爱推举到世界大赛中去,为国家争光!”

在他的执教理念中,扎实的基本功和全面多变的打法是队伍长盛不衰的关键。

“基本功是任何体育项目最基础的东西,一定不能丢!要练好,练得扎实!”同时,他也鼓励运动员在比赛中敢于创新、敢于突破,以多变的打法应对不同的对手。

在张燮林的悉心栽培下,一批又一批优秀运动员脱颖而出。世界冠军刘伟回忆道:“张指导为每一位运动员制定训练计划,帮助我们最大限度发挥优势。他常说‘没有杀不死的球,没有救不起来的球’,给我们很多鼓励。”

“当时主张百花齐放,世界上有的打法,我们都有。打法多了,对方才难以捉摸,这是我们立于不败之地的关键。”张燮林笑着说。

张燮林的执教成就得到了广泛的认可和赞誉。1989年,他被评为“建国40年以来杰出教练员”;13次获国家体育运动荣誉奖章。1996年,国际乒联特授予他“优秀教练员特别荣誉奖”,迄今他仍是唯一获此殊荣的人;2008年在第49届世乒赛期间,他荣获“国际乒联杰出贡献奖”。

## 亲力亲为 心系体育强国梦

作为“小球推动大球”打开中美关系大门的历史见证者,张燮林曾在1972年随中国乒乓球队访美交流,受到时任美国总统尼克松的接见,并应邀到联合国总部及多所大学、工厂打表演赛。

“乒乓球是我们的‘国球’。无论是我应邀到联合国总部打表演赛,还是我跟李富荣到春晚现场打表演赛,所有这些都让我非常自豪。”张燮林说。

张燮林深知乒乓球有着深厚的群众基础,如若利用好群众对“国球”的喜爱,让更多人从体育运动中受益,体育强国梦将很快实现。即便退休在家,他也依然积极投身乒乓球和全民健身运动的普及工作中,努力让更多人参与、享受运动的快乐。

张燮林说:“民间高手多啊,有些球真是让人拍案叫绝,打得真漂亮!”在各类乒乓球赛事和全民健身的活动中,常常能看到张燮林为业余选手、学生和群众提供场外指导,分享打球心得和经验。

现年84岁的张燮林还有一个心愿,激励着他继续为体育事业发光、发热,“我希望全民都能重视体育,大家都健康地生活,到公园和体育馆健身的人越来越多。”

新华社记者 胡佳丽

# 张燮林:书写「国球」辉煌 捍卫祖国荣光

## 中网女单签表公布 郑钦文和萨巴伦卡同处上半区

新华社北京9月23日电(记者李博闻、李春宇)2024中国网球公开赛23日公布了女单正赛签表,头号种子萨巴伦卡和5号种子郑钦文

同处上半区。今年中网女单首次扩容到96签,32名种子选手首轮轮空。作为巴黎奥运会女单冠军,中国“金花”

郑钦文今年曾在澳网决赛、美网四分之一决赛不敌萨巴伦卡,这次主场能否成功“复仇”将成为一大看点。

女单下半区由2号种子佩古拉坐镇。前世界第一大坂直美则分在了美国好手高美所在的四分之一区。其他中国“金花”中,王欣瑜首轮将对阵阿尼西莫娃,后者实力和状态都不容小觑;袁悦作为30号种子首轮轮空,第二轮可能遭遇前法网亚军、今年美网四强选手穆霍娃。其他中国选手王曦雨、王雅繁、张帅等首轮都获得了不错的签位。

## 英超联赛:曼城战平阿森纳



9月22日,在英国曼彻斯特进行的2024-2025英超联赛第五轮的一场比赛中,曼彻斯特城队主场以2比2战平阿森纳队。图为曼彻斯特城队球员格拉利什(右)与阿森纳队球员怀特拼抢。(新华社发)

## 国象奥赛完赛 印度男女队夺冠

## 印度男女队夺冠

新华社北京9月23日电(记者郑直、王镜宇)国际棋联消息,第45届国际象棋奥林匹克团体赛当地时间22日在匈牙利布达佩斯结束最后一轮争夺,中国男、女队分别排名第四与第七,印度队达成继2018年的中国队之后奥赛历史上的又一次女队双冠。

本届奥赛共有超过190支男队和超过180支女队参赛。比赛设四个台次,男女组均为11轮瑞士制慢棋赛。

11日至16日举行前六轮比赛,17日休息,18日至22日举行后五轮比赛。

印度男队在末轮前场分以2分领先,局分更有较大优势,基本确保获得金牌。当日,该队3.5:0.5击败斯洛文尼亚队,再度取得2分,最终与第二名的差距达到4分。

10轮过后暂列第二的中国男队当日对阵美国队,丁立人、卜祥志、余泱漪各自战平对手,不过韦奕不敌苏伟利,队伍未能在该轮取分。美国队最终获得银牌。乌兹别克斯坦队击败法国队摘铜。比较小分后,与美国、乌兹别克斯坦同积17分的中国、塞尔维亚、亚美尼亚队分列第四至第六名。

印度女队当日以与男队相同比分击败阿塞拜疆队,在女子组争夺中笑到最后。此前位列第二、三位的哈萨克斯坦与美国队,在该轮直接对话中战平,分获银牌与铜牌。

此次以年轻阵容出战的中國女队末轮派上朱锦尔、宋宇新、郭琦与鹿妙夷对阵越南队,队伍以一场3.5:0.5的胜利收官,最终排名第七。

赛后举行了台次奖的颁奖仪式,印度队古克什获得男子组一台金牌,中国队余泱漪获得三台银牌。女子组中,朱锦尔夺得一台金牌,宋宇新与鹿妙夷分获二台与五台铜牌。

## 西甲:

## 巴萨大胜“潜水艇” 全胜领跑积分榜

新华社马德里9月22日电(谢宇智)2024-25赛季西班牙足球甲级联赛22日展开第六轮的比赛,“领头羊”巴塞罗那继续高歌猛进,客场5:1大胜比利亚雷亚尔。

本赛季联赛全胜的巴萨本轮做客陶瓷球场。上半时,莱万多夫斯基便为客队两度建功。第20分钟,这位波兰球星接巴勃罗·托雷直塞,

小禁区前沿推射破门,为巴萨打开局面。第35分钟,他又以一记门前倒钩将埃里克·加西亚被对方门将扑出的头球补入网窝,将比分改写为2:0。

有“潜水艇”之称的比利亚雷亚尔此后扳回一城。第38分钟,阿约泽·佩雷斯在一次反击中接尼科拉·佩佩横传,小禁区边缘将球推入球门。

第58分钟,巴勃罗·托雷禁区边缘一脚劲射替巴萨继续扩大比分。第67分钟,莱万多夫斯基将亚马尔获得的点球罚丢,错失上演“帽子戏法”的良机。

巴萨球员拉菲尼亚此后成为主角。第74分钟,他接保·维克托的回敲,禁区左路劲射破门。第83分钟,巴西人又突入禁区中路,凌空将

亚马尔的长传扫入球门,也为巴萨将比分定格在5:1。

这场胜利后,巴萨继续保持本赛季在西甲赛场上的全胜战绩,并在积分榜上以对皇马的4分优势领跑。

另外几场比赛中,马德里竞技客场1:1平巴列卡诺闪电,毕尔巴鄂竞技主场3:1击败塞维塔,赫塔菲主场1:1平莱加内斯。

## 2024熊猫超级山径赛举行



9月22日,2024熊猫超级山径赛在四川阿坝藏族羌族自治州汶川县举行。该项赛事共设置DPT-龙门熊猫100公里(测试)组、MPT-疯狂熊猫50公里组、KPT-功夫熊猫30公里组、LPT-迷你熊猫15公里组四个组别,吸引了来自中国、德国、日本、俄罗斯、摩洛哥等国家和地区的3000多名专业运动员和越野跑爱好者参加。

图为选手在2024熊猫超级山径赛MPT-疯狂熊猫50公里比赛中。(新华社发)